

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE
Por mes 10 rs.—por trimestre 28.

SUBSCRICION EN CORDOBA
Por mes 8rs.—Por trimestre 22

Accion editorial

AGRICULTURA.

Los abonos mistos, como hemos dicho ya, son aquellos que están compuestos de sustancias animales y vegetales. Entre estos, los que tienen mas importancia en agricultura son los estiércoles, formados por el contacto prolongado de los ecrementos y orines de los animales, con la paja, hojas secas u otras materias que se usan para hacerles la cama. El uso de los estiércoles como abono, es muy antiguo, y en España es casi el único producto que se emplea para fertilizar los campos en toda clase de terrenos. Su accion es sumamente beneficiosa en agricultura, pues además de suministrar inmediatamente a los vejetales una multitud de principios que sirven para su nutricion, desenvuelven en el terreno un calor que acelera la vejetacion, y libra a las plantas en muchos paises de los efectos que en ellas produce el frio: atraen la humedad de la atmósfera; hacen a la tierra mas porosa, y apresuran la descomposicion de las sustancias vejetales que se encuentran en los campos, comunicándolas sus mismas propiedades.

Los estiércoles, tienen propiedades diversas segun la preparacion que sufren, la especie de animales de que proceden, y las alimentaciones que se dé a estos. Cuando se usan tal como se obtienen en las caballerizas, se llaman *estiércoles enterizos*, y *estiércoles hechos* o *reporidos* cuando han fermentado por algun tiempo en el muladar o estercolero.

Por mucho tiempo se ha agitado la cuestion de si conviene emplear en las tierras los estiércoles enterizos o hechos, y aun en el dia están en este punto divididos los agrónomos; pero las repetidas observaciones que se han he-

cho sobre esta parte tan esencial de la agricultura, prueban que es preferible usarlos despues que han fermentado por algun tiempo siempre que la fermentacion se haya verificado en circunstancias favorables. Sin embargo, muchos pretenden que el uso de los estiércoles enterizos es mucho mas beneficioso porque producen mas calor en la tierra, porque descomponen con mas celeridad muchas plantas que encuentran en ellas o llevan consigo, disponiéndolas de este modo a servir de abono, y porque enterrados por una labor conveniente, en este estado todos los materiales que en su fermentacion desprenden son utilizados, al paso que cuando se usan repodridos, son mas frios, tardan mas en descomponer las sustancias vejetales que encuentran en la tierra, habiendo además perdido durante su fermentacion, los principios mas activos y mas a propósito para producir los efectos que de ellos se esperan.

Nosotros consideramos este punto demasiado importante, por lo que consignaremos en él nuestra opinion, aunque muy ligeramente, en atencion a los cortos limites de este articulo. Indudablemente los estiércoles enterizos producen mucho calor en su fermentacion, pero esto lejos de ser beneficioso a las plantas, las perjudica de tal manera, que suelen abrasarlas destruyéndolas por completo, y llevando consigo muchos granos y semillas que no han germinado, infestan con facilidad los campos, de malas yerbas, y aun cuando no se puede negar que descomponen con mucha facilidad las sustancias vejetales que se les interponen, esta misma rapidéz en su descomposicion hace que una vez convertidas en abono, este sea mas energético que duradero, lo que suele con frecuencia ser un mal. La única razon que a primera vista parece de fundamento, es la de que en los estiércoles enterizos, todos los gases y liquidos que se desperdician por completo en el

abono de las tierras haciendo uso de estiércoles hechos, se aprovechen con gran ventaja de las plantas, puesto que tales principios son precisamente los que con mas facilidad se prestan a ser absorbidos. Aunque semejante modo de discurrir no parece destituido de razon, es necesario no confundir los vicios que un método puede tener, con el método mismo, porque este puede ser excelente y a pesar de ello las malas prácticas para llevarlo a cabo suelen hacerle perjudicial, o rebajar considerablemente su importancia, siendo esto lo que desgraciadamente sucede en la mayor parte de nuestras provincias en el uso de los estiércoles como abono, en las cuales no dan ninguna importancia a la formacion de los estercoleros, siendo esto causa de que se pierda la parte mas fertilizante y considerable de los abonos.

La mayor parte de nuestros labradores creen que los estiércoles no necesitan preparacion alguna, y lo único que hacen es irlos amontonando, conforme los estraen de las cuadras y los establos, abandonándolos al aire libre, donde quedan espuestos en el estio a una sequedad excesiva, que produce en ellos la pérdida de muchos gases y vapores, y en el invierno las aguas de las lluvias los penetran continuamente despojándolos de todas las partes solubles, no dejando en ellos este estímulo de causas desfavorables, sino las partes desprovistas de jugos necesarios a la vejetacion, e incapaces de sufrir ninguna alteracion.

Los estiércoles obtenidos por este procedimiento, no surten ni con mucho, los efectos beneficiosos que producen en aquellos paises en que se confeccionan con mas conocimientos, y estando formados en su mayor parte de sustancias inalterables, permanecen por mucho tiempo en los campos en el mismo estado en que se pusieron, y solo cuando los inviernos son excesivamente lluviosos, llegan a disolverse: de lo

FOLLETIN.

EL MANTO VERDE DE VENECIA.

Conclusion.

Entretanto Anselmo no habia quedado ocioso; pues logró sobornar al carcelero Palascki y al sargento Wolmar para que le permitiesen ver al Sr. Melinger un cuarto de hora. Este último no tenía la menor idea de la causa de su prision. El primero que le comunicó la noticia de la muerte del correo fue Anselmo; a quien declaró hallarse inocente y que no habia tenido ninguna correspondencia con los enemigos de los franceses. Confesó que en un principio se sobresaltó muchísimo por el modo con que fué preso; pero que ahora se hallaba mas tranquilo confiado en su inocencia, y en la confianza de que al examinarle a la mañana siguiente le pondrian en libertad. Sin embargo, Anselmo no pensaba así. Le contó muchos casos en que los franceses no habían tenido escrupulo en sacrificar hombres tan inocentes como el Sr. Melinger; y que será una prueba muy arriesgada el ponerse en manos de ellos, y en fin que una vez libre de sus garras, su vida no correría riesgo. En seguida despidióse de él suplicándole que le esperase a media noche y siguiese ciegamente sus consejos.

Anselmo sondeó a Palascki y a Wolmar: es-

te era un enemigo rencoroso de los franceses y en particular aborrecia de muerte al bajo y rapaz comandante Anselmo; los ofreció una buena suma con tal que le ayudasen a poner en ejecucion sus planes. Palascki se rindió al momento, a Wolmar por lo que hacia a él no le era dificultad en favorecer sus miras; pero no sabia cómo ganar la guardia que estaba a sus órdenes, ni bien como librarse de los soldados del castigo que infaliblemente les amenazaba. Si acaso, añadió en tono de chanza, pudiéramos forjar alguna invencion y decirles que un quende se habia llevado el preso. Como esos bestias tienen cabezas tan duras que podrian servir para bolas de canon, se lo creyeron todo al momento y jurarian a pies juntillas que habian visto al quende. Por lo que hizo al comandante es como una vieja que cree en la buena ventura, en la astrologia judicial, en agüeros y otros mil disparates. Y por qué no ha de creer tambien en apariciones? Digo esto, amigos, sin que sea mi ánimo perjudicar y mucho menos ofender a aquellas apariciones que no son imposibles, de las que cree piamente el cristiano; se vale alguna vez (bien que para) la providencia para cumplimiento de sus altos fines.

Esto decidió a Anselmo. Dijoles que el Manto Verde de Venecia pondria en libertad al preso; observando que esta conseja huebre ya era conocida en la ciudad, y que esto serviria para dar mas crédito a la fingida aparicion cuando se entase que habia sacado de la carcel al viejo

negociante Anselmo fué corriendo a su casa a hacer las disposiciones necesarias para que los tres pedazos de papel depositados en los bolsillos de los tres mantos verdes, destinados en un principio para el Sr. Melinger, pero igualmente aplicables al universalmente detestado comandante, cayeran en poder de este.

Al llegar a casa encontró a su amigo Stark con las llaves. Los papeles y libros del arcon quedaron intactos, porque el señor Melinger le habia asegurado que no habia en ellos nada de sospechoso. Sacó todo el dinero, a excepcion de cuatro mil duros, y poniendo dentro el tercer manto verde, cerró el arcon, y despachó a su amigo con las llaves. Al dorso del pedazo de papel puesto en el bolsillo de este manto, un fragmento del cual, como hemos visto, fué enterrado con el primer manto, escribió a toda prisa imitando la misma letra que habia al otro lado, las palabras que principiaban: *Palascki y Wolmar están inocentes.*

Hallar estas palabras dentro de un arcon de hierro, cuyas llaves habia guardado él, segun creia, desde el mismo instante en que fué arrestado el Sr. Melinger, era bastante para trastornar el juicio a cualquiera mas suspicaz y menos crédulo que el comandante. ¿Quién sino un duende u otro ser podia haber sabido con anticipacion que Palascki y Wolmar tendrian que entender en este negocio? ¿Quién podía adivinar el nombre de la persona que mantaria la guardia? Los menos crédulos se hubieran sobrecogido con semejante

que tomó origen la idea de que los abonos solo surten buenos efectos en los países muy húmedos, pero si se emplean convenientemente preparados, serian disueltos y asimilados con una moderada humedad.

Para la buena preparacion de los estiércoles, se necesita construir un estercolero de piedra, ladrillos ú otra materia, en algun tanto impermeable: este, deberá tener un desagüe que vaya á parar á un pequeño pozo ó cisterna, donde se recogerán las materias líquidas que se escurran, las cuales se sacarán de vez en cuando, y se rociarán con ellas los mismos estiércoles que las produjeron. Con objeto de librar á los estiércoles del sol y de la lluvia es necesario poner sobre el estercolero un cobertizo con la mayor economia posible, y si hubiesen de permanecer mucho tiempo sin hacer uso de ellos, es necesario cubrirlos con una capa de paja y tierra con objeto de evitar en lo posible la evaporacion.

Se podrá objetar á esto, que semejante método tiene un coste excesivo, comparado con el que se sigue en el dia para la preparacion de los estiércoles, pero ningun método es costoso, si despues devuelve con exceso el producto del capital invertido, que es precisamente lo que sucede en todos aquellos países en que los labradores construyen los estercoleros, como acabamos de manifestar.

Cuando los estiércoles se preparan del modo que hemos aconsejado, están sobrecargados de principios azoados, y llegan á las tierras en tal grado de division, que muy pronto son absorbidos por las plantas, sin perder ninguna parte esencial, si se tiene la precaucion de enterrarlos en cuanto llegan al campo. Por lo dicho se viene en conocimiento, que el uso de los estiércoles hechos es preferible al de los enterizos siempre que hayan sufrido la fermentacion en un estercolero construido de modo que evite el que pierdan sus principios mas activos.

Segun las diferentes especies de animales que suministran el excremento para la confeccion de los estiércoles, estos tienen diversas propiedades, y en razon de esto se han dividido en *calientes* y *fríos*. Los estiércoles proporcionados por el caballo, mulo y asno, son calientes, porque estan muy cargados de azoe y de fosfatos, y los que suministra el ganado vacuno son fríos por ser muy acuosos y esponjosos y

hallazgo. Las palabras escritas produjeron tal efecto en el espíritu débil del comandante, que observó implícitamente lo mandado por el terrible Manto Verde, y no se atrevió á decir una palabra del asunto ni á Palascki ni á Wolmar.

Anselmo que se habia figurado que el primer deseo de Cristina seria de ver á su padre, y que su entrevista podria perjudicar á sus planes, dió las órdenes mas rigurosas á Palascki y á Wolmar para que no le permitieran entrar en la cárcel. Poco despues de las once de la noche entró él por una puerta falsa, y pasó envuelto en su manto verde al cuarto donde estaba preso el Sr. Melinger.

El no haber ido á la cama Marta Palascki fué porque con toda intencion la detuvieron su padre y Wolmar contándole mil cuentos de apariciones para que fuese testigo de la aparicion del Manto Verde. Su padre le habia dicho varias veces que se fuera á la cama, para que pudiera decir esto al tiempo de dar su declaracion, y alejar de este modo toda sospecha de haber sido detenida allí con el designio de que atestigüese tal ó tal cosa. Así la muchacha podía asegurar en buena conciencia que habia visto el espectro con sus propios ojos, y oido con sus propias orejas las temerosas palabras.

Wolmar hizo á los soldados una relacion tan terrible de la aparicion del Manto Verde, corroborada por Marta: que deseosos de hallar una disculpa á su borrachera, estuvieron prontos á asegurar las mayores falsedades cuando se presentaron

por retener por mucho tiempo la humedad de la atmósfera, manteniendo de este modo la tierra en un estado de frescor, siendo por esta razon los mas útiles en los terrenos arenosos y calcáreos, y los que mas convienen en los países algo secos.

El régimen alimenticio á que esten sometidos los animales, hace tambien variar la cantidad y calidad de los estiércoles: los que comen sustancias secas dan un estiércol mas fuerte y mas activo, pero en menor cantidad que los que se alimentan de plantas verdes, en los cuales es de poca actividad y su efecto dura muy poco en los campos.

Procedan los estiércoles de caballos, mulas, asnos ó bueyes, se emplean para abonar las tierras en Otoño y en Primavera, pero en esta última estacion solo se debe hacer uso de él, cuando los inviernos han sido muy lluviosos, ó en los países muy húmedos, pues en circunstancias contrarias vale mas usarlo solo en Otoño. Sea cualquiera la época que se elija para estercolar las tierras, es absolutamente indispensable hacer esta operacion con toda la prontitud posible, procurando no quede el estiércol por mucho tiempo en pequeños montones al descubierto, sino que se debe enterrar á medida que se vaya sacando al campo, porque de lo contrario con la evaporacion pierde la parte mas activa.

Seccion oficial.

—La GACETA del 1.º contiene lo siguiente.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El mayordomo mayor de S. M. me dice con esta fecha lo que sigue:

Exmo. Sr.: El Exmo. Sr. D. Juan Francisco Sanchez, primer médico de Cámara, me dice con esta fecha lo siguiente:

Exmo. Sr.: S. M. el Rey se encuentra en cama hace cuatro dias, padeciendo una fiebre de índole catarral, que hasta ahora no presenta gravedad.

Lo que traslado á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 31 de marzo de 1857.—El duque de Bailen.—Exmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

S. M. la Reina Ntra. Sra. y S. A. R. la Serma. Sra. princesa de Asturias continúan sin novedad en su importante salud.

—Dos reales órdenes fecha 26 de Marzo sobre provision de varias plazas de Médico-Cirujanos en Soria y Almadenejos.

—Otra, fecha 27 de id., sobre el Museo ana-

al comandante.

Anselmo tuvo cuidado de dejar caer el manto verde, que contenia el tercer fragmento de papel, á la parte de adentro de la cárcel ju to á la puerta que cerró Marta: y saliendo por la puerta falsa con el Sr. Melinger, ambos fueron corriendo á casa de Carera, quien tenia preparada á la entrada del jardín una silla de posta. Metióse en ella el Sr. Melinger provisto de pasaportes con nombre fingido, y se encaminó á Raab, de donde pasó inmediatamente á Esmirna.

El centinela que estaba enfrente de la cárcel se ocultó porque Wolmar le aseguró que iba á ser fusilado si insistia en decir que no habia visto ni oido nada de la aparicion. Escondióse en la ciudad, y no salió de su retiro hasta despues que se marcharon las tropas y el comandante.

Anselmo perfumó los dos mantos verdes con azufre, y algo de vitriolo, para que tuvieran todas las trazas de hallarse en un estado de corrupcion.

La pequeña Carlota fué presentada segunda vez al comandante despues de la fuga del Sr. Melinger. Entonces averiguó que el viejo negociante estaba del todo inocente del asesinato que le imputaban, y que todo provenia de una equivocacion. El comandante estaba avergonzado de haber metido tanta bulla para nada, y temiendo que se burlasen de él, amenazó á la criatura con que la mataria si se atrevia á decir una palabra sola tocante á lo que habia pasado ni aun á sus mismos padres. Es muy probable tambien que quisiese

tómico de la facultad de Medicina de la universidad central.

—Una circular, fecha 26 de id., sobre el número de alumnos y otras particularidades de la escuela de estado mayor.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—SS. AA. RR. los Duques de Montpensier, segun los diarios de Sevilla, han renunciado á su viaje al extranjero, á causa de hallarse en cinta la Sra. Infanta. Segun los mismos periódicos pasarán el rigor del verano en Sanlúcar de Barrameda, y regresarán á su palacio de Sevilla para fines de Agosto ó principios de Setiembre, época en que si no hay contra tiempo alguno, deberá efectuar el alumbramiento.

—Se ha dicho que el general O'Donnell y sus amigos, trataban de dirigir al país un manifiesto.

—S. M. el Rey se encuentra ya mas aliviado de la fusion que ha sufrido en estos últimos dias.

—El jefe de ingenieros del crédito mobiliario ha pasado una comunicacion á la diputacion general de Alava, asegurándola que todo cuanto se ha dicho estos últimos dias de suspension de obras en el ferrocarril del Norte, y otras voces que han corrido referentes á la empresa, carecen de fundamento y son falsas.

—El 24 fué hallado en una calle de Málaga por los municipales un niño de 7 años, que parece llamarse Andrés Morcillo. Por lo que dijo, habia ido á aquella ciudad desde Algeciras con su padre y una tia, y al irse estos para su poblacion, el buen padre se desahizo del hijo diciéndole: «Tu te quedas ahí.» Y sin mas ni mas lo abandonó.

La criatura fue llevada al hospicio hasta tanto que la justicia haga entender al desnaturalizado padre sus deberes y obligaciones.

—A las once de la noche del Sábado último fué reducido á prision, de orden del Sr. Gobernador, el secretario escrutador del distrito de la Aduana, Leandro Herrerra, que se presentó en el colegio electoral con el nombre supuesto de Salvador Ruiz.

—Se asegura que muy en breve estará en

mantener la creencia de que el Sr. Melinger era r.o. para tener un pretexto plausible de apoderarse de su dinero.

Anselmo ganó con dinero un gran número de personas que declarasen que el cuerpo del abogado era el del viejo Tobias: la multitud no se hizo mucho el cargo, y el oficial ante quien se tomaron las declaraciones, amigo particular de Anselmo, no fué muy escrupuloso en la investigacion.

El billete que recibió Cristina de su padre, lo habia recibido Anselmo aquella mañana de Esmirna, y lo mandó á propósito con un desconocido cuando supo que el comandante estaba con ella.

El correo que el comandante envió á Venecia llevo despues de una carta de Anselmo á su padre, en que le decia el modo de responder.

El silencio del Sr. Melinger acerca del modo con que se fugó, nació de haber comprometido el mismo su palabra de honor de no revelar lo que habia pasado hasta que Anselmo lo tuviese por conveniente, y si le exigió esta promesa fué con ánimo de evitar que se divulgase, y no esponerse, por consiguiente, ni él ni su casa de Venecia, al resentimiento del comandante y de sus satélites; como cuando volvió el Sr. Melinger no habia visto á Anselmo, no se consideraba libre del juramento; esta es la razon porque continuó suponiendo á Anselmo como si fuera el pobre Wilmsen.

Tal es la explicacion de los misterios del Manto Verde de Venecia.

FIN.

Madrid el príncipe de Galitzin, representante de Rusia en nuestra corte. El Sr. Duque de Osuna queda positivamente en San Petersburgo de ministro de España. Se dice que el gabinete de San Petersburgo ha hecho en estos últimos tiempos vivas gestiones para que la Reina Doña Isabel II sea reconocida por todos los españoles de cualquiera categoría que sean, que aun permanecen emigrados en el extranjero.

—El 1.º partió desde Toledo para Alicante el general Prim.

—El teniente general D. Anselmo Blaser ha obtenido su cuartel para residir en la corte.

ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* publica el parte telegráfico siguiente.

Paris 30 de marzo. Los ingleses ocupan el distrito de Berar, en la provincia de Decan, península del Indostan. Volviendo el ejército británico de Buschire rechazó un ataque de los persas. El mismo ejército ganó el día 7 de febrero en Kouchal una batalla.

—San Petersburgo 14 de marzo. Es por lo menos prematuro el pretender que la Puerta ha dejado de oponerse a la union de los Principados. Hay sin duda buenas disposiciones en Constantinopla para permitir ciertas instituciones comunes para los dos Principados; pero la unidad administrativa, que al fin es la que constituye la verdadera union, no cesa de experimentar por parte de los consejeros del sultan una resistencia que es quizá menos fuerte, pero que sin embargo subsiste todavía. Se consiente en establecer la union aduanera, del ejército, de las autoridades superiores de justicia; en hacer desaparecer las diferencias que existen entre la nobleza de ambas provincias, y en el estado de los labradores, a los cuales se le permitirá en lo sucesivo buscar trabajo en los dos países. Si no estamos mal informados, la Puerta ha indicado ya estas concesiones en un memorandum que ha dirigido el año pasado a los firmantes del tratado de Paris, y que estaba escrito en la union. Las deliberaciones de los divanes y los deseos de las poblaciones que hayan de manifestarse, no dejarán indudablemente de ejercer su influencia en la decision definitiva del Sultan.

—La contestacion rusa al despacho circular danés del 28 de febrero, relativo a la intervencion de la confederacion germanica en el asunto de los ducados, se dirigirá en estos dias a Copenhague. Rusia se adhiere completamente a la opinion de Dinamarca, y declara que la confederacion no tiene derecho a intervenir en esta cuestion, puramente interior, cuya resolucion pertenece a Dinamarca. Se dá a la corte danesa la seguridad mas completa de que Rusia no consentirá en que Alemania intervenga de hecho. Como Rusia está particularmente interesada en este asunto a causa de los derechos que tiene a la sucesion danesa, ha creído deber participar de su opinion a las cortes de Berlin y de Viena. Sus representantes cerca de estas cortes han sido encargados, en efecto de dirigir una comunicacion respecto al particular a los gabinetes cerca de los cuales están acreditados. Probablemente dicha comunicacion se hará desde luego en la forma de una nota verbal; pero si esto no bastase para impedir que las cortes alemanas lleven las cosas al extremo, entonces se les dirigirán representaciones mas terminantes.

—Escriben con mucha formalidad desde Paris: Llama la atencion en esta ciudad la poderosa fascinacion que ejerce Mr. Hume en la naturaleza inerte y en los objetos exteriores. No se limita a mover mesas, a mudar sillas,

con solo la mirada y la voluntad: han cambiado de lugar fanales; parece que las leyes de la gravedad están suspensas un momento por este misterioso agente magnético que tiene sus creyentes y sus incredulos. A consecuencia de uno de los experimentos mas concluyentes, exclamó el emperador: «Esto es asombroso; se creia saber algo y no se sabe nada.»

Entre los fenómenos producidos por este nuevo encantador se cita el hecho sobrenatural de pianos y de acordeones, cuyos instrumentos toca sin acercarse. Comienza por sacar armonias perfectas, como si quisiera ejercitarse antes de preludiar; en ciertos casos produce una verdadera armonia y aun ha llegado a encadenar motivos y tocar realmente canciones. Y consignémoslo, esto no puede ser el efecto de una supercheria ó de un reclamo, puesto que los experimentos se han celebrado delante de un público escogido, cansado de lo maravilloso y poco dispuesto a creer en otros poderes que los del dia.

—Separado el Sr. Cordero del consulado de España en Atenas, ha pasado a sustituirle ya el que desempeñaba el mismo cargo en Trieste.

—El duque de Osuna, nuestro representante en San Petersburgo, acaba de ser condecorado por el emperador con la placa de diamantes de la orden de San Alejandro.

—M. de Mortigny, sabio y diplomático a un tiempo, tiene preparada la siguiente remesa para la sociedad de aclimatacion de Paris: cuatro elefantes, un enorme tapir, un toro y una vaca gibos, una especie de toro silvestre con cuernos inmensos y de una fuerza extraordinaria, cuatro cabras blancas del Thibet, dos enormes orangutanes, un soberbio casoar, y otra multitud de animales mas pequeños.

—Hace un mes que salieron de Madrid con direccion a la capital de Rusia dos hermosos canes que ha regalado el señor duque de Osuna al emperador Alejandro como una gran novedad. Segun la cuenta que ha presentado el montero encargado de conducirlos, por solo el alquiler de carruajes diligencias, casas de hospedage, etc., ha pasado de mil duros lo que estos dos célebres viajeros han gastado en el camino.

Gacetas.

—SANTO ENTIERRO.—Se están practicando las diligencias necesarias para que tenga lugar la procesion del Viernes Santo con la solemnidad de otros años.

—ABUSO.—Las señoras que asisten al septenario doloroso que se celebra en San Pedro de Alcantara se encontraron anteanoche casi obstruido el paso por los concurrentes, que formados en dos filas apenas dejaban lugar para la salida. Un municipal empezó a despejar la calle como era debido, pero en términos poco decorosos y profiriendo expresiones que en cualquiera parte sonarian mal, mucho mas en la puerta de un templo. No es esta la manera como los dependientes de la autoridad deben hacerse respetar, y estamos convencidos de que esta tan luego como tenga noticia del suceso le pondrá el oportuno correctivo.

—INSTALACION.—El miércoles quedó instalada en esta capital la junta municipal encargada de formar en este distrito el censo de poblacion, al tenor de lo prescrito en el Real decreto é Instruccion de 14 de Marzo último.

—PESCA.—Ayer por la mañana se constituyó el señor Alcalde Constitucional interino en la Rivera, y a su presencia hizo sacar del rio hasta diez y ocho nasas de las que las unas no tenían señales exteriores y otras estaban indicadas por los consabidos corchos. Los dueños de aquellos útiles han sido multados con arreglo a la ley.

—ALMANAQUE MÉDICO DEL MES DE ABRIL.— En el mes de Abril recorre el sol el signo del zodiaco llamado *Tauro*. Habiendo sido el invierno tan seco, frio y largo, y yendo las estaciones tan atrasadas, es de presumir que a la primavera le suceda lo propio, y por lo tanto que tengamos un mes de Abril en que no falten los frios y las lluvias que de menos se han observado en la estacion última; pero aun cuando esto no sucediese, no escasearán los temporales revueltos, pues aun no se disfruta de los apacibles dias de la primavera. La atmosfera se ve por lo regular cargada de celages, nubes y nubarrones, que se deshacen en ventiscas, chubascos mas ó menos fuertes y aun en algunas granizadas, sin que por eso deje de haber dias serenos y despejados, en los que suele sentirse un calor relativamente muy superior a la estacion. Soplan por lo comun con mayor ó menor violencia los vientos S. O., N. O., y S. E.

Como es tan inconstante y variable el mes de Abril, siguen reinando casi las mismas dolencias que en el anterior; esto es, los afectos catarrales, si bien ceden por lo regular a medicaciones sencillas: tan comunes son las fluxiones a los ojos, oídos y mueias; como las toses y ronqueras, y en verdad que si estas se descuidan ó abandonan, y recaen en personas debiles ó de mala constitucion física, pueden llegar a terminar en afecciones tan sumamente graves, que comprometan la existencia del sujeto. No son raras las calenturas gástricas, las intermitentes cotidianas y tercianas, las antiguas, las toses catarrales y nerviosas, los flujos de sangre procedentes de las mucosas neumogástrica y genital, los carros y reumas y tambien las diarreas biliosas. Aunque aislados, observanse algunos enfermos de pleuresias, neumonias, y de congestiones al hígado y cerebro.

Entre las enfermedades exantemáticas ocupan el primer lugar la erisipela, el sarampion que, aunque acomete por lo regular a los niños y a veces con repeticion, no están exentas de él las personas adultas; la viruela, la escarlata y fiebre miliar.

Por último, siendo tan inconstante la estacion, de rigor es que ejerza una influencia perniciosa en las enfermedades crónicas: hé aquí explicado el motivo de observarse que el curso y terminacion de ellas por lo regular es anómalo y fatal para el enfermo, así como el que no sean raras las defunciones en Abril.

—¿QUIEN ES ELLA?—Anteayer se promovió disputa en el Arco bajo entre dos jitanos. Usaron de las tijeras y uno fue a curarse una herida al hospital.

—CONVOCATORIA.—El dia 15 del actual se celebra en la audiencia del juzgado de Bujalance junta general de acreedores a los bienes de D. Salvador Gañan.

—COSAS QUE NO PUEDEN SER MUY BUENAS.— El amor comprado. La voz de los serenos. Las visitas de los acreedores. Las patronas de huéspedes. Las intenciones de los cobardes. Los perros que no ladran. Las promesas de los tramposos. Los empedrados de las calles. Las amenazas de un caco. Las corridas de novillos. Las madrastras jóvenes. Los comestibles baratos. Las ropas que fian los sastres a sus parroquianos. Los efectos de los pleitos. Las palabras de las mugeres. Las recetas de los médicos. Las drogas de los boticarios y las mugeres callejeras.

—AULAS HUÉRFANAS.—En el núm. 55 del Boletin oficial de esta provincia se anuncian las escuelas públicas que se hallan vacantes en la provincia de Sevilla.

—SUBASTA.—Mañana se subastan en Villaralto las especies de vino, aguardiente, aceite, carne y jabon con la venta a la exclusiva al pormenor.

Hoy, S. Isidoro, arzobispo de Sevilla.

Nació S. Isidoro en Calagurris, y sus nobles padres le dieron una educación cristiana y literaria. Su celo por conservar la pureza de la religión católica y la erudición con que rebatió a los arrianos, le condujeron a la silla arzobispal de Sevilla. Convocó dos concilios, en los que se trataron asuntos importantes al arreglo de la Iglesia de España, hasta que murió en 630 en Sevilla, después de haber gobernado aquella diócesis 40 años. En 1063 fue trasladado a León.

Hoy reza la Iglesia del mismo Sto. con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia de Ntra. Sra. de los Doctores.

Ultimo día del solemne Septenario que la congregación de Siervos de María consagra a su Sma. Madre y fundadora en la Iglesia del hospital de S. Jacinto, a las cuatro de la tarde predicará el Sr. D. Claudio Amador y Alvarez, Familiar del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Ultimo día de igual Septenario en la Iglesia de Religiosas de la Encarnación, a las oraciones predicará el Sr. D. Francisco Blas Garzón, Beneficiado de la Sta. Iglesia.

Primer día del Solemne Septenario a Ntra. Sra. de las Angustias en la Iglesia de S. Agustín, a las 7 de la noche predicará el Sr. D. Francisco Manuel Ibarra, Catedrático del Seminario de S. Pedro.

Primer día de Quinario de la Pasión de Ntro. Sr. Jesu Cristo en la Iglesia Parroquial de la Ajera, a las oraciones, sin sermón.

Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores en su Iglesia.

COLTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Benen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Colouro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 1.º de Abril.—3 por 100 consolidado a 40,60 y el diferido a 26.

CORDOBA.—Precios en la Alhóndiga el día 3. Trigo de 78 a 79. Cebada 45 a 47.

Fuera de la Alhóndiga.—Trigo de 74 a 85. Cebada de 48 a 50. Habas a 70. Aceite dentro de la ciudad a 36; id. en los molinos a 45. Jabón blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 38 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Puercas. La fanega a 96 rs. y la arroba a 25 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhóndiga de 81 a 89. Cebada a 48. Aceite en la Calzada a 46.

MALAGA.—Trigo de 45 a 70. Cebada de 26 a 42. Maíz de 41 a 36. Garbanzos de 80 a 140. Habas de 64 a 74. Yeros a 60. Alpesta de 100 a 112. Aceite a 48.

GRANADA.—Trigo de 69 a 75. Cebada de 41 a 44. Habas de 61 a 64. Aceite a 37.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 12 de la tarde.—Debe salir todos los días a las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméjil, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernán Núñez, Rámbiz y Montemayor. Entre todos los días a las 3 de la mañana.—Se despacha todos los días a las 12 y 12 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana.

Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villavieja, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

GONDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MALAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Cochets todos los días impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernán Núñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benaméjil, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos

dos veces en la semana de esta Ciudad Carrros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marino gordo de la Catedral a cargo de D. José Ordóñez.

LA SEVILLANA: Carruages de Sevilla a Madrid: se despachan en la calle carrera del Puente núm. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes todos los días pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUAGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERREX.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Polro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilár, posada de Santa Brígida, dan razon de un carro que ventilará desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones espresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilár Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

BACALAO. En el establecimiento de D. Bartolomé Luque, calle Almonas núm. 6, se realiza una gran partida procedente de Terranova y de Toston, a precios muy arreglados. Este último compete con el mejor de Escocia. En dicho establecimiento se acaba de recibir una gran portada de madera llandes en tablones, chollanes y cuarterones, así como caoba en trozos, tabla y chapas, todo a precios muy arreglados.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde S. Juan en adelante la casa núm. 3 calle de la Sillería. Quien desee su adquisición podrá tratar con D. Juan de Dios de Luque, almacén de comestibles, plazuela de la Judería núm. 12 y 13.

DEVOCIONARIOS Y SEMANEROS SANTOS.

Al despacho de la imprenta de este periódico, en la calle de la Librería núm. 1, se ha de llegar un magnífico surtido de Devocionarios y Semanas Santas que contienen lo mejor y más selecto que se ha escrito en este género. Sus títulos son tan diversos como sus clases, tamaños y oraciones: Oficio divino, Mujer católica, Diamante del cristiano, Eucologio, Pasionarias etc. Los hay ricamente encuadernados con chapas de concha, de nácar, y marfil, con relieves y preciosas miniaturas de terciopelo, de hueso, y búfalo con escogidas incrustaciones, de chogrin, imitaciones de goma, tafete de varios colores y pasta. Sus precios son los más arreglados que en Córdoba se han conocido, de lo que cualquiera puede convencerse comparando el que señalan y a que se expenden en los llamados Baratos. Hay libros desde 4 a 200 rs. y entre estos dos precios se encuentran más de treinta clases en que elegir.

PELUQUERIA NUEVA. Antonio Hoyos, oficial que ha sido de la Peluquería de Caballero, acaba de establecerse en la calle de S. Fernando núm. 13, frente a la cuesta de Lujan, donde ofrece al público su establecimiento, en el que además de hacerse con la mayor perfección todas las obras de su arte, se le encontrará un elegante salón perfectamente preparado y cómodo.

PERDIDA. En el día 1.º de Abril se extraviaron del cortijo de las Arcas dos yeguas, de edad una de 3 años, negra, con los pies blancos y la mano derecha; seis cuartas y media de alzada. La otra castaña, de seis y media cuartas, y un pollo, de un año, negro, con pies y manos blancas, herrado. La persona que lo haya encontrado se servirá entregarlo a Doña Francisca Delgado, que vive plazuela de S. Juan núm. 9, donde se le dará una gratificación.

Los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar el Sto. sacrificio de la Misa en la Iglesia del convento de Religiosas de Sta. Cruz por el eterno descanso del alma del M. I. Sr. D. José Gutiérrez de los Rios, Marqués de las Escalonias, el Lunes 6 del actual, recibirán el estipendio de 8 rs. Desde las 7 de la mañana en adelante.

VENTA. De la propiedad del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, se vende en la Ciudad de Montilla y en el sitio llamado llano de Palacio, un gran edificio nombrado las Caballerizas, de sólida construcción, con casa habitación, espaciosos cueros, pozo y un gran patio, y por lo tanto muy capaz para todo, y a la vez dispuesto para convertirse con facilidad en un gran establecimiento de vinos, y por valor todo ello de 84.886 rs. vn.

Las personas que quieran interesarse en dicha venta, podrán presentar y dirigir sus proposiciones al Administrador del Sr. Duque en dicha Ciudad, por quien a la vez se les pondrá de manifiesto el pliego de condiciones hasta el día 31 de Mayo del presente año en que termina el plazo.

HALLAZGO. En la noche del viernes último se ha aparecido un buey rubio en la huerta llamada Grande. La persona a quien se le haya extraviado, podrá recogerlo en dicha huerta.

ROSARIOS. Desde 3 rs. en adelante se venden en el mismo despacho, donde también hay preciosos REGISTROS.